

подписка принимается:

Въ Тифлисъ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади, и у комиссіонера, Г. В. Беренштама; а также въ Губ. Почт. Конторѣ. Въ С.-Петербурѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербурга. Почтамта. Въ Москвѣ: у комиссіонера Импер. Москов. университета, О. О. Свѣшниковъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 18.

Въ губерніяхъ: въ Губернскихъ Почтов. Конторахъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.
За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавл. 9 р., съ прибавл. 12 р. 50 коп.; за одни казенныя прибавленія 5 р. Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/2 коп. евр. съ буквы.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственныя Распоряженія: Высоч. приказы по военному вѣдомству отъ 3—6 февраля. Высоч. повелѣніе.

Кавказская Лѣтопись. Приказы по Арміи. Извѣщенія. Перечень метеорологич. наблюденій зимою 1861/2 г.

Извѣстія о Россіи. Къ дѣлу о прелатѣ Бялобржескомъ. Прибытіе новаго архіепископа въ Варшаву. Чрезвычайное собраніе дворянства Спб. губ.—Финляндскій университетъ. О передачѣ экспедиціи заготовленія государств. бумагъ въ вѣдѣніе госуд. банка. Финляндская и саратовская жел. дороги. Землетрясеніе въ Иркутскѣ.—Векс. курсы.

Политическое обозрѣніе.

Литературный отдѣлъ. О сельско-хозяйственномъ движеніи въ Грузіи вообще и о ремесленныхъ школахъ въ особенности (окончаніе).

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ

ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Февраля 3-го дня, 1862 года. Производятся, за выслуженіемъ узаконенныхъ лѣтъ на вакансіи, въ Препорщики: Пѣхотныхъ полковъ: Тешинскаго, унтеръ-офицеръ Кисловъ—въ Инвалидную роту сего полка. Куриискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича унтеръ-офицеръ Ошачевъ—въ нестроевую роту сего полка. Увольняются отъ службы, за ранами: Рязскаго Пѣхотнаго полка, Подполковникъ Багтинскій, Полковникомъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полного олада. За болѣзнію: Грузинскаго Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка Поручикъ Нубаровъ, Штабсъ-Капитаномъ, съ мундиромъ и пенсіономъ одной трети олада. Пѣхотныхъ полковъ: Бѣлевскаго, Капитанъ Трембицкій 1-й, Маіоромъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ одной трети олада. Дагестанскаго, Полковникъ Кашеевъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полного высшаго олада. Кавказскихъ Ливійныхъ баталіоновъ: № 10-го, Штабсъ-Капитанъ Емельяновъ, Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полного олада. № 22-го, Поручикъ Коваленко, Штабсъ-Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полного олада.

Февраля 4-го дня. Переводится: Помощникъ Командира Артиллерійскаго Арсенала Кубанской Области, Штабсъ-Капитанъ Сергеевъ—въ 19-ю Артиллерійскую бригаду.

Февраля 5-го дня. Назначаются: 6-го резервнаго баталіона Лейбъ-Гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка Маіоръ Кашеевъ—для особыхъ порученій къ Кіевскому военному, Подольскому и Вольскому Генералъ-Губернатору, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. Зачисляются: Состоящіе по Армейской Пѣхотѣ: Помощникъ Начальника Кайтага Табасаранскаго Округа, Штабсъ-Капитанъ Пытуховъ и Старшій Адъютантъ Управленія того же округа, Поручикъ Гросманъ 1-й, — оба по Полевой Пѣшей Артиллеріи: первый Поручикомъ, а послѣдній Подпоручикомъ, съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ. Переводится: Кавказскаго Ливійнаго баталіона № 26-го Маіоръ Романусъ—въ Кавказскій Ливійный баталіонъ № 24-го. Увольняются отъ службы, по домашнимъ обстоятельствамъ: Пѣхотныхъ полковъ: Севастопольскаго, Препорщики: Яницкій и Опопріенко. Тешинскаго, Препорщикъ Ремизовъ. Куриискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича, Препорщикъ Альшанскій, Подпоручикомъ. 6-го резервнаго баталіона Тифлискаго Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка Подпоручикъ Малиновскій.

Февраля 6-го дня. Переводится: Ширванскаго Пѣхотнаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича полка, Препорщикъ Порошинъ —

въ Ростовскій Гренадерскій Припца Фридриха Нидерландскаго полкъ. Увольняется въ отпускъ: Плацъ-Адъютантъ Александропольской крѣпости, состоящій по Армейской Пѣхотѣ Подпоручикъ Дзерожинскій, для излеченія болѣзни, отъ раны и контузии происходящей, въ г. Боровскѣ, Калужской губерніи, на четыре мѣсяца.

Государь Императоръ, по положенію Комитета Министровъ, въ 15-й день декабря 1861 г., Высочайше повелѣть соизволилъ, между прочимъ:

1.) Существующія въ Астраханской губерніи двѣ кордонныя линіи—внутреннюю и Каспійскую, учрежденныя для охраненія находящихся на лѣвомъ берегу р. Волги и на заливахъ сѣвернаго берега Каспійскаго моря Русскихъ селеній отъ набѣговъ Киргизовъ Внутренней Орды, съ умноженіемъ нынѣ на Заволжской степи и въ заливахъ моря Русскаго населенія до 80-ти т. душъ обоого пола и съ упроченіемъ такимъ образомъ безопасности,—упразднить и нарядъ на кордоны этихъ линій 9-ти офицеровъ, 12-ти урядниковъ и 208-ми казаковъ Астраханскаго войска и 200 Калмыковъ Астраханской губерніи отнять. 2.) Взвѣсивъ того, для огражденія Калмыцкихъ улусовъ отъ набѣговъ горцевъ и для прекращенія грабежей въ Калмыцкихъ степяхъ, учредить новую кордонную линію отъ Каспійскаго моря по рр. Кумъ и Маньчу, до границы Астраханской губерніи съ Войскомъ Донскимъ, на пространствѣ 300 верствъ, съ устройствомъ на этой линіи въ пунктахъ, означенныхъ въ прилагаемой при семъ вѣдомости, 11-ти постовъ, съ назначеніемъ на каждый изъ этихъ постовъ по 1-му уряднику и 8-ми казаковъ Астраханскаго войска, для которыхъ, равно и для лошадей ихъ, устроить необходимыя помѣщенія изъ подручнаго матеріала, съ отнесеніемъ издержекъ, потребныхъ какъ на устройство этихъ помѣщеній, такъ и на ремонтированіе ихъ, на средства Калмыцкаго народа. О назначеніи же, сверхъ сихъ 11-ти постовъ, необходимыхъ, по мѣстнымъ соображеніямъ, постовъ отъ Ставропольской губерніи, предоставить усмотрѣнію и распоряженію Кавказскаго Начальства.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Января 26-го дня 1862 г. Приказомъ по войскамъ Кавказской Арміи, отъ 15-го минувшаго декабря № 544, было объявлено о Высочайшемъ Государя Императора повелѣніи, чтобы всѣхъ офицеровъ изъ туземцевъ Кавказскаго края—переселенцевъ, возвратившихся изъ Турціи, а равно просрочившихъ заграничный отпускъ, не прибѣгая къ дальнѣйшимъ разслѣдованіямъ степени виновности ихъ и не предавая ихъ суду, считать исключенными изъ службы съ тѣмъ, что если они вновь пожелають въ оную вступить, то не иначе какъ нижними чинами и вмѣстѣ съ тѣмъ лишенными правъ на заслуженные ими прежде отъ казны содержаніе, доколѣ вновь они не приобретутъ на оное право вѣрно и усердною службою.

Нынѣ г. Военный Министръ увѣдомилъ меня, отъ 31 минувшаго декабря № 4628, что въ дополненіе къ означенному Высочайшему повелѣнію, Государю Императору благоугодно было повелѣть: всѣхъ подобныхъ офицеровъ, а также и милиционеровъ, не имѣющихъ офицерскаго званія, считать лишенными орденовъ и другихъ знаковъ отличія, прежде заслуженныхъ. Объявляю объ этомъ по войскамъ Кавказской Арміи, въ дополненіе къ приказу № 544, предписываю гг. начальникамъ главныхъ отдѣловъ края, орденъ и другіе знаки отличія, снимаемые съ вышеозначенныхъ офицеровъ и милиционеровъ, представлять въ Главный Штабъ Арміи, для возвращенія по принадлежности въ Капитулѣ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ.

— Усмотрѣвъ изъ отчета о триангуляціонныхъ работахъ, произведенныхъ въ прошломъ году на Сѣверномъ Кавказѣ,

что успѣху означенныхъ работъ весьма много способствовало содѣйствіе, оказанное начальникомъ Чеченскаго округа и командирами полковъ: Куриискаго пѣхотнаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича и Горскаго казачьяго, и вмѣняя себя въ приятную обязанность объявить за это мою искреннюю благодарность Генералъ-Маіору Кундузову и Полковникамъ Головачеву и Кишинскому.

Января 28-го дня. Кубанскаго казачьяго войска, отставной Есаулъ Боровикъ, по суду оказался виновнымъ въ воровствѣ коровы,—а потому я конфирмовалъ: лишить его всѣхъ особенныхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ ему правъ и преимуществъ и сослать на житье въ одну изъ отдаленныхъ губерній, кромѣ Сибирскихъ; по предмету же приобретенія имъ неблаговиднымъ образомъ 4 лошадей, оставить въ подозрѣніи.

Конфирмацію сію Государь Императоръ, въ 28-й день декабря 1861 года, Высочайше соизволилъ утвердить, съ тѣмъ, чтобы Боровика, по лишеніи всѣхъ лично и по состоянію присвоенныхъ ему правъ и преимуществъ, сослать на житье въ Вологодскую губернію.

Объ этомъ объявляю по войскамъ Кавказской Арміи.

— Вслѣдствіе ходатайства начальника Военно-Топографическаго Отдѣла Кавказской Арміи и по Высочайше предоставленной мнѣ, въ отсутствіе Г. Главнокомандующаго, власти, назначаю серебряную медаль съ надписью «за усердіе», для пошенія на шею на ставиславской лентѣ, Дерицкому гражданину Фридриху Гаспарову Вреску, за постоянно-усердное и отличное выполненіе, въ теченіи болѣе 2-хъ лѣтъ возлагаемыхъ на него, какъ на механика триангуляціи Сѣвернаго Кавказа, порученій по исправленію инструментовъ и за содѣйствіе, сверхъ своей обязанности, успѣшному ходу триангуляціонныхъ работъ въ текущемъ году.

Подлинное подписалъ: Командующій Арміею, генералъ-адъютантъ князь Орбелиани 2-й.

ПРИКАЗАНІЕ

ПО ВОЙСКАМЪ КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Января 18-го дня 1862 года.—Въ г. Тифлисъ. На основаніи правилъ, объявленныхъ въ приказѣ по Арміи 20-го января 1858 года № 20, поступающія въ Главный Штабъ Арміи прошенія о выдачѣ пособій изъ капитала вспомошествованій, передаются начальникамъ тѣхъ частей войскъ, гдѣ состояли на службѣ офицеры, которые сами или семейства ихъ просятъ пособія.—Не рѣдко бываетъ, что переданныя такимъ образомъ просьбы, будучи признаны не заслуживающими удовлетворенія—или въ комитетахъ изъ офицеровъ или начальствующихъ лицами, какъ въ частяхъ войскъ, такъ и въ высшихъ инстанціяхъ,—оставляются безъ дальнѣйшаго хода, а между тѣмъ просители, не получая удовлетворенія и не зная объ отказѣ, обращаются въ Главный Штабъ съ новыми просьбами и, въ ожиданіи рѣшенія, иногда проживаютъ въ Тифлисъ послѣдніе свои средства. Во избѣжаніе этого на будущее время, г. Командующій Арміею изволилъ приказать принять за неперемѣнное правило, чтобы гг. начальники частей войскъ и управленій Кавказской Арміи, по всѣмъ тѣмъ прошеніямъ о пособіяхъ, передаваемымъ изъ Главнаго Штаба, кои комитетами изъ офицеровъ или самими частными начальниками будутъ признаваемы не заслуживающими уваженія, увѣдомили Главный Штабъ о причинахъ, побудившихъ ихъ принять подобныя рѣшенія, прилагая какъ подлинныя журналы офицерскихъ комитетовъ, такъ и свои по этому предмету заключенія. При этомъ г. командующему арміею угодно было поручить мнѣ также просить гг. начальниковъ обратить вниманіе на то, чтобы всѣ просьбы о пособіяхъ, какъ передаваемыя изъ Главнаго Штаба, такъ и поступающія прямо въ части войскъ, были разсматриваемы и представляемы въ высшія инстанціи по возможности безъ всякаго замедленія, для того, чтобы не связывать просителей долгимъ и въ некоторыхъ случаяхъ убыточнымъ для нихъ ожиданіемъ рѣшеній по просьбамъ.

Подлинное подписалъ: Начальникъ Главнаго Штаба Кавказской Арміи, генералъ-лейтенантъ Карцовъ.

ранныхъ дѣлъ сказалъ, что положеніе, принятое правительствомъ, объяснено въ послѣднихъ нотахъ, которыя были прочтаны. Правительство признаетъ необходимость соединенія германскихъ государствъ подъ общимъ управленіемъ, въ отношеніи къ дѣламъ военнымъ и дипломатическимъ. Такъ какъ осуществленіе этого плана зависитъ отъ переговоровъ, то министръ сказалъ, что онъ не въ состояніи опредѣлить, какой объемъ можетъ принять этотъ союзъ. Правительство признаетъ, что палата депутатовъ должна выразить свое мнѣніе объ этомъ предметѣ и оно приметъ съ удовольствіемъ рѣшеніе, сообразное съ его собственными видами. Графъ Бернсторфъ прибавилъ, что въ принятіи предложенія, сдѣланнаго партіею Грабова, оно нашло бы опору для своихъ усилій. Что касается до предложенія, сдѣланнаго прогрессивской партіею, то, хотя оно согласно съ первымъ въ отношеніи къ направленію, которому надлежитъ слѣдовать, но однако истекаетъ изъ размысленій, основанныхъ на принципахъ, которыхъ правительство принять не можетъ.

Парижъ, вторникъ, 25-го (13-го) февраля. Во вчерашнемъ засѣданіи сената маркизъ Боаси произнесъ рѣчь, въ которой нападалъ на Англію. Г. Билію извѣстивъ о жалобѣ, что есть люди, которые стараются оживить ненависть между Франціей и Англіей, когда политика императора старается, напротивъ, разсѣять ее. — «Мониторъ» извѣщаетъ, что требованіе превращенія ренти простирается до пятидесяти милліоновъ съ половиною, а тридцатилѣтнихъ облигацій — до 273,779. Изъ Ашпъ получено официальное извѣстіе, что мятежники, которые заперлись въ навилійской цитадели, предлагаютъ сдаться на капитуляцію.

Туринъ, понедельникъ, 24-го (12-го) февраля. Г. Риказоль выразилъ мнѣніе, что собраніе епископовъ въ Римѣ сдѣлаетъ больше вреда странѣ, чѣмъ принесетъ пользы религіи.

УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.

О сельско-хозяйственномъ движеніи въ Грузіи вообще и о ремесленныхъ школахъ въ особенности.

(Окончаніе)

Въ Сягнахскомъ уездѣ есть селеніе Бакурцихе. Тамъ живетъ князь Соломонъ Ивановичъ Андрониковъ, почитаемый однимъ изъ лучшихъ хозяевъ въ Кахетіи. Шелка его, бывшіе на послѣдней тифлисской выставкѣ, обратили на себя особое вниманіе, какъ свидѣтельствовало о томъ г. Акимовъ, въ газетѣ «Кавказъ» (1861 г. № 98). Въ весьма интересной корреспонденціи своей отъ 24 октября онъ сообщаетъ свѣдѣнія о сравнительной размоткѣ коконовъ, произведенной у него лучшимъ шелкомотальщикомъ, командированнымъ къ нему управленіемъ сельско-хозяйства и промышленности на Кавказѣ и за Кавказомъ. Между прочимъ онъ приводитъ то обстоятельство, что отъ болѣе или менѣе хорошаго замариванія коконовъ зависитъ ихъ качество. При этомъ нельзя не замѣтить, что первой причиною качества шелкомотальныхъ коконовъ есть ихъ порода и выборъ сѣмянъ, во вторыхъ — тщательная, опрятная и достаточная ихъ выкормка; замариваніе же составляетъ такой малый трудъ, что о немъ думать много не стоитъ; былъ бы онъ произведенъ своевременно и вполне; то есть, чтобы хризанида была совершенно заморена. Также напрасно кн. Сол. Ив. Андрониковъ обвиняетъ способъ сушенія или замариванія коконовъ на солнцѣ; это конечно лучший изъ всѣхъ; но лишь дѣло въ томъ, что солнце не всегда у насъ подъ руками и потому, при обширной выработкѣ, искусственные способы замариванія коконовъ несравненно удобнѣе. — Но... «способы искусственнаго замариванія коконовъ намъ неизвѣстны», говоритъ кн. Андрониковъ; наставленія въ этомъ полезны для насъ дѣль мы ожидаемъ отъ управленія сельскаго хозяйства и промышленности на Кавказѣ и за Кавказомъ. — И замѣтите, что это пишетъ одинъ изъ лучшихъ сельскихъ хозяевъ въ Грузіи. Неужели у кн. Андроникова нѣтъ ни одного, хоть какогонибудь элементарнаго руководства къ коконоводству и шелкомотанію? и на русскомъ языкѣ ихъ довольно издано, а изъ сочиненій о шелководствѣ на французскомъ и на итальянскомъ языкахъ можно составить порядочную библиотечку. — Что же касается до замариванія коконовъ, то пишущій эти строки еще въ 1853 году помѣстилъ въ газетѣ «Кавказъ» очень подробную о томъ монографію, съ ссылкой на источники. Однакоже, не смотря на упорное нежеланіе познакомиться съ этимъ богатымъ предметомъ научно (для чего совершенно не нужно посредничества пра-

вительства, а нѣсколько дѣльныхъ книгъ), все таки кахетинскіе помѣщики наконецъ сознали, что кромѣ винодѣлія, у нихъ можетъ развиться и шелководство и принимаются за это дѣло съ особеннымъ рвеніемъ. Все будетъ зависеть отъ количества тутовыхъ дерекъ и отъ количества рукъ, специально приготовленныхъ для шелководства. Во всякомъ случаѣ, мы въ особенности приветствуемъ этотъ шагъ впередъ въ дѣлѣ земледѣльческаго развитія. Въ садахъ будетъ нѣсколько тысячъ лишнихъ тѣнистыхъ деревьевъ, у рабочихъ рукъ лишніе заработки, у помѣщиковъ лишніе сотни рублей, а быть можетъ и тысячъ рублей дохода, которые имъ пособятъ освободиться отъ монополии винооторговцевъ, улучшить свои виноградники, самимъ вина и даже выдерживать ихъ въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ, не прибѣгая за всякой бездѣлющей къ содѣйствію и пособію самого правительства.

Статья г. Мамацева о сельско-ремесленныхъ школахъ въ Грузіи — собственно говоря, не статья: это проектъ учрежденія этихъ школъ. Мы думаемъ остановить вниманіе нашихъ читателей на этомъ проектѣ подольше.

Въ основаніи проекта г. Мамацева лежала та идея, что теперь наступило иное время и сельское хозяйство должно измѣниться и удовлетворять этимъ новымъ потребностямъ; ему нужны: улучшенный скотъ, улучшенные земледѣльческія орудія, а для этихъ послѣднихъ — ремесленники умѣющіе ихъ дѣлать, чинить, исправлять. Все это давно уже существуетъ въ тѣхъ просвѣщенныхъ странахъ, гдѣ земледѣліе стало на высшую степенъ развитія: въ Англіи, Бельгіи и Голландіи. Тамъ между сельскаго населенія существуютъ центральные пункты — болѣею частью города — гдѣ существуютъ не только ремесленныя, но и механическія заведенія, которыя и удовлетворяютъ потребностямъ своего округа; все это дѣлается самымъ естественнымъ, простымъ коммерческимъ способомъ; ремесленники существуютъ своими работами, земледѣльцы обращаются къ нимъ съ заказами; конкуренція — этотъ великій двигатель — служитъ стимуломъ для успѣха тому и другому. Но этотъ естественный порядокъ вещей, выходящій изъ самаго дѣла и изъ природы мѣстности, не нравится г. Мамацеву. Онъ думаетъ: во 1-хъ, что «крестьяне въ деревняхъ охотнѣе отдадутъ дѣтей въ школы для обученія»; во 2-хъ, что «молодые ремесленники при деревенской обстановкѣ не будутъ портиться такъ, какъ это случается въ городахъ, и не отвыкнутъ отъ прочихъ сельскихъ занятій. Сколько мнѣ извѣстно, прибавляетъ г. Мамацевъ, мастера, обученные въ городахъ, довольно испорчены и никогда не возвращаются въ деревню». Принципы, какъ вы видите, очень правдивые и даже гуманные, но къ сожалѣнію они не практическіе. Дѣло въ томъ, что ремесленность развивается вполне въ городахъ и развивается тамъ не отъ того, что города много порочнѣе селеній (это еще вопросъ), а отъ того, что ей тамъ удобнѣе, сподручнѣе и, главное дѣло, прибыльнѣе. Тутъ и матеріалы и инструменты все подъ руками; тутъ и ежедневная потребность то въ томъ, то въ другомъ заказѣ, маленькомъ и большомъ — ремесленность и отъ чего не отказывается, — тутъ и вѣчное подстрекательство для ней: конкуренція. Сельскій ремесленникъ есть своего рода монополистъ: многимъ тамъ поселиться не для чего. Вотъ почему городскіе ремесленники сдѣлаютъ для васъ и дешевле, и скорѣе, и лучше — потому что ихъ нѣсколько. Я говорю о городахъ и о ремесленникахъ уже развившихся. Съ этой точки зрѣнія, покровительство для развитія городской ремесленности и направленія ея къ нуждамъ сельско-хозяйственнымъ было бы несравненно практичнѣе и дешевле и много успѣшнѣе водворенія ремесленныхъ школъ по селамъ — дѣла, какъ мы увидимъ въ послѣдствіи, — совершенно неисполнимаго. Водворить, насадить или привить насильственно ту или другую отрасль промышленности въ какойлибо мѣстности, дѣло не быточное и трудное: она возникаетъ сама собой изъ потребностей и изъ самой природы страны. Появится въ здѣшнихъ хозяйствахъ много плуговъ, земледѣльческихъ орудій, машинъ и тому подобнаго — явятся и ремесленники, которые найдутъ себѣ выгоду переселяться изъ городовъ въ селенія. Споспосбствовать этому перемѣщенію, поощрять, награждать переселенцевъ-ремесленниковъ — дѣло вполне практическое и очень рациональное. Заводить же ремесленныя заведенія въ деревняхъ, гдѣ еще нѣтъ ни плуга, ни молотильни, ни прочихъ усовершенствованныхъ орудій, было бы также послѣдочательно, какъ выстроить сыроварню, не заведя у себя молочнаго стада.

Но все это не относится къ проекту г. Мамацева;

его инициатива стоитъ несравненно выше простыхъ, обыденныхъ приемовъ ремесленности. — Расскажемъ какъ было дѣло. Задавши себѣ идею о необходимости развитія ремесленности по деревнямъ и въ справедливомъ негодованіи убѣгая испорченности и развращенности городовъ, авторъ проекта желалъ сохранить своимъ новымъ ремесленникамъ ту неприкосновенную дѣятельность дѣлъ и понятій, которой, по его мнѣнію, отличаются жители деревень. Всякая мысль о сближеніи съ городами была удалена; его новые ремесленники должны были образоваться, такъ сказать, въ нѣдрахъ семейства и сохранить свой патриархальный бытъ. Для достиженія этой цѣли избрано было г. Мамацевымъ самое современное и вполне гуманное средство: онъ предположилъ основать нѣчто въ родѣ общества для распространенія ремеслъ въ селлахъ и деревняхъ. Всякій желающій успѣха этому дѣлу могъ открывать для того подписку и собирать деньги, не менѣе десяти руб. съ каждого подписчика ежегодно. Такимъ образомъ составила бы корпорація членовъ — покровителей ремеслъ и нужный капиталъ для основанія ремесленныхъ школъ или заведеній. Изъ членовъ-подписчиковъ избирались правитель и казначей, назначались собранія, засѣданія, протоколы, отчеты, — однимъ словомъ, все какъ бываетъ въ благоустроенномъ обществѣ, состоящемъ изъ членовъ, изъ взносов, разнаго рода бумагъ, засѣданій, приглашеній и объявленій и прочаго и прочаго. Проектъ былъ представленъ правительству. Правительство одобрило инициативу г. Мамацева и дозволило ему составленіе общества, предписавъ и тифлисскому губернатору и предводителямъ дворянства оказать этому предпріятію и сочувствіе и содѣйствіе. Слѣдствіемъ этого было то, что охотниковъ быть членами этого общества вовсе не оказалось и изъ частныхъ лицъ никто не рѣшился дать денегъ на это общепольное дѣло. Потерпѣвъ неудачу, г. Мамацевъ обратился съ своимъ проектомъ къ правительству, а проектъ свой желалъ видѣть напечатаннымъ въ нашей газетѣ, для обсужденія. Съ чувствомъ душевнаго уваженія къ идеѣ г. Мамацева мы беремъ на себя этотъ трудъ, съ полной надеждою, что изъ столкновенія мнѣній родится истина.

Существенная дѣль и въ этомъ проектѣ осталась та же; но финансовыя средства и приемы другіе. — Каждая сельско-хозяйственная школа должна состоять изъ семи мастеровъ: столяра, токаря, бочара, колесника, кузнеца, слесаря, шорника. Жалованья имъ всѣмъ предполагается 3000 р. сер. въ годъ. 1000 р. на постройку зданія, 800 р. на инструменты и 400 р. на матеріалы, — всего 5,200 р. ежегодно. Сумму эту г. Мамацевъ желалъ бы покрыть такимъ образомъ, что 3,000 ему будетъ ежегодно давать правительство, а 2,200 онъ думаетъ собирать подпискою. Но это на одну только школу; а такихъ школъ предполагается по четыре въ уездѣ, стало быть въ тифлисской губерніи, на пять уездовъ, всего 20 школъ, на которыя по мѣрѣ ихъ учрежденія нужно будетъ 60,000 тысячъ казеннаго содержанія и 44,000 частныхъ взносов, всего сто четыре тысячи. Но это по проекту г. Мамацева, то есть на бумагахъ; по мнѣнію же опытныхъ знатоковъ дѣла, цифры назначенныя имъ на инструменты и на матеріалы весьма недостаточны и на практикѣ должны быть значительно увеличены. Но откинувъ 1000 рублей, какъ единовременную издержку на постройку мастерскихъ, согласимся принять эту сумму какъ пополненіе очевидно недостаточной суммы на покупку матеріаловъ, ремонтъ зданій, и инструментовъ, освѣщеніе и отопленіе мастерскихъ. Такимъ образомъ и на послѣдующіе годы общая цифра содержанія школъ останется та же.

Теперь, предполагая, что въ каждой школѣ будетъ не болѣе 30 учениковъ (вначалѣ еще конечно менѣе), въ 20 школахъ ихъ будетъ 600; значитъ каждый ученикъ обойдется казнѣ и обществу около ста семидесяти пяти рублей серебромъ ежегодно (не считая харчеваго содержанія и одежды, которыя должны быть отъ родителей), то есть сумму достаточную на воспитаніе пансіонера въ гимназіи. Слѣдовательно, еслибы вмѣсто 20 школъ въ губерніи (что едва ли и нужно) образовали одну центральную технологическую гимназію, гдѣ преподавались бы и сельско-хозяйственныя науки, то капиталъ во сто четыре тысячи (если бы онъ существовалъ) могъ бы быть употребленъ несравненно производительнѣе и полезнѣе для страны. Въ подтвержденіе нашей мысли о безполезности многихъ ремесленныхъ школъ сдѣлаемъ слѣдующій расчетъ. Обыкновенные городскіе ремесленники, какъ извѣстно, имѣютъ обыкновеніе брать учениковъ и эта выучка ни родителямъ, ни

ученику ничего не стоит, потому что хозяин обыкновенно берет при том кормить и одевать мальчика. Контракты или договоры на выучку заключаются обыкновенно на 3, 4 или на 5 лет. — Возьмем среднюю цифру — четыре года и примем ее и для сельских ремесленных школ. Таким образом, в сложности эти школы через каждые четыре года будут выпускать по шестисот умелых мастеровых; а через сорок лет их будет шесть тысяч, которые будут стоить правительству 2,400,000, а обществу 1,760,000, то есть слишком четыре миллиона рублей! Любопытно бы знать, сколько же миллионов пользы предполагает сам г. Мамацев от этих ремесленников? — Только лишь этим математическим выводом и может быть ршена задача о пользе сельско-хозяйственных школ в тифлисской губернии.

Мы не будем здесь разбирать подробно проект г. Мамацева; скажем лишь только, что с практической точки зрения он не выдерживает никакой критики, и ежели автору будет угодно, то мы подкрепим слова свои доказательствами, разобрав этот проект за строкою и напечатая этот разбор в газет; и теперь же считаем этот труд совершенно излишним и утомительным для читателей. Лучше поговорим об основной идее и о применении ее к делу.

Что ремесленники нам нужны — это неопровержимая истина; что их мало или и совсем нет не только по деревням и селам, но и по маленьким городам — мы и с этим согласны; что этому горю надо пособить не откладывая, теперь же — и с этим никто не спорит. Г. Мамацев сознал эти истины и взял на себя инициативу — прекрасно! Мы первые готовы его приветствовать и благодарить за это. Но между хорошей идеей и применением ее на практике — страшная разница; эта та разница и служить причиной тому, что проект г. Мамацева непрактичен, не исполним и не применим на деле; и это собственно потому, что закон развития непреложен во всех странах; не школы производят движение в той или другой промышленности, а самое усиление и развитие той или другой промышленности вызывает школы. (Мы говорим о специальных: до элементарных и высших школ это не относится). Таким образом там, где много уже возникло садов и где они уже издавна укоренились, полезно училище садоводства; в стран занимающейся коннозаводством и воспитанием животных полезны ветеринарные школы. Но сколько садовников, сколько ветеринаров вы ни надбавили, ежели в стран нет ни садов, ни коннозаводства — они обратятся к другим занятиям, а ни садоводства, ни коннозаводства собою не породят. Одним словом, сколько бы вы ни накупили подвойников, ежели у вас не будет коровы, вы все таки будете оставаться без молока.

Мы не без намерения разбору статьи г. Мамацева предпослали разбор трех корреспонденций. В этих корреспонденциях также заявлен запрос на улучшенные орудия, казенные фермы, учебных рабочих и даже на элементарные руководства для воспитания самих помещиков, которые, занимаясь шелководством, не могут сами собою дознаться как заморить коконы и спрашивают о том правительство... Все эти факты и заявления доказывают вполне пробудившуюся потребность в развитии помещичьего населения; но вместе с тем они также доказывают, что эти помещики сами для себя не хотят ничего сделать и ждут себя помощи только от правительства. — *Panem et circensis!* кричали когда-то римляне своему правительству; — *денег и наставлений!* кричат туземцы-помещики. Правительство для них делает все возможное, что находит полезным для развития в них производительной деятельности: оно выписывает для них машины, мастеров, сообщает все нужные сведения, иногда пособляет и деньгами; но делать больше — значит сознавать дѣтство и безисходную неподвижность одного из прекрасных племен и сословий страны. Этому сословию давно нужна самостоятельность, а не пассивное хождение на ходулях или на помочах. И правительство, и Кавказ ожидают многого от развития этой деятельности. Что остается так, в состоянии этой неподвижности, теперь уже больше нельзя — это *сознано*; мы сказали о том еще в самом начале статьи; но мы там же сказали, что

она этом пока и остановилось дело; — говорим это и теперь, уже на основании сделанных нами выводов. Что же мы станем делать, глядя на незавидное положение Грузии, как представлено оно в трех приведенных корреспонденциях? — Плакать? — Ведь не поможешь; ведь не поможешь!... Настроить ремесленных школ? — Тоже, я думаю, не поможешь... А так оставаться нельзя — это неоспоримо.

В начале этой статьи мы сказали, что «говорить о человеке, значит говорить о его развитии и о принципах, на которых основано это развитие. Тут уже само собою определится мѣро между частным и между общим, между личными и общественными интересами». Обозрема на эту мысль и пойдем прямо к выводу, который мы намѣрены сделать из этой статьи.

Пока интересы разрознены, пока всякому дело только лишь до себя, тогда не откуда ждать ни успеха, ни движения, ни развития. Пока в обществе господствуют одни только частные интересы, а общественных интересов не народилось, тогда нечего ждать от общества: придумайте какую хотите общепользную мѣру, напишите какой хотите блестящий, и логически и математически верный, проект и обратитесь с ним прямо к обществу; сочувствие; наговорить вам быть может много, но ни один человек ни конейки не даст. Когда положение таково, то тут нечего ждать прогресса или общественного движения; значит, сознание об общественном интересе еще не народилось, хотя и есть несомненные признаки к его народлению. Только какой нибудь сильный толчок извне, только какой нибудь резкий переворот заставит каждого ухватиться за свой карман и почувствовать, что он криком пришить к карману общественному и составлять с ним одно неразрывное целое. О, тогда дело другое: заговорить все вдруг и потом стану действовать. Это время для Грузии, как мы видим, еще не наступило; но оно скоро наступит, в том нет никакого сомнения.

И так не лучше ли, пока это время не наступило, подумать теперь об нем хорошенько и приготовиться к переходу на новый путь, без особенных потрясений. Не лучше ли, чем искать опоры своему личному интересу и положению где нибудь вѣ, поискать его в самой почве — в этой единственной избавительнице и укротительнице всех бѣд и переворотов. Почва — великое дело; стоит лишь обратиться к ней и вы дома найдете все: и богатства, и капиталы, и тишину вашей семейной жизни, и пристань от многих бушевающих вас страстей. Поверите, что всякая почва есть тот животворный камень, та библейская скала, в которую только стоит ударить жезлом вашей деятельности — и прохладный ключ чистой воды истечет в обилие среди бесплодных пустынь. Почва требует самых простых и здоровых приемов, она не терпит в себя ничего искусственного, несообразного и преувеличенного; а главное дело — она не терпит на себя эгоизма и требует братского и единодушно предпринятого труда. Почва давно избрала для себя девизом *согласие*, то согласие, которым и малые вещи делаются великими.

Стало быть, ежели грузинские помещики дружно примутся улучшать свое земледелие и хозяйства — они запасутся улучшенными орудиями и снарядами; а ежели этих снарядов и орудий будет уже довольно в какой либо местности, то заведется там и ремесленники и будут сначала чинить их, а потом делать и совершенно новые, было бы только кому их сбыть; а без сбыта, без сбыта, без потребности никакая промышленность ни возникнуть, ни развиться не может; насильственное же прочно никогда не бывает. Этим мы заключим и наш вывод и эту статью.

Вот еще несколько строк в виде послѣствия. Едва только успѣл появиться послѣдній (17-й) № «Кавказа», как мы уже слышали укоризну за резкую тон и за полемическое направление нашей статьи. Ты из читателей, которые хорошо нас знают, уверены, что статья эта внушена самой безкорыстной любовью к странѣ, искренним сочувствием к храброму и патриархальному племени моих древних единовѣрцев. Полемический же характер статьи и самая ее резкость вызваны важностью тех истин, которые мнѣ пришлось отстаивать. Я не поклонник того уклончиваго характера и тех нерешительных полумѣр, которые никуда не ведут и не достигают цѣли; если вести войну за истину, то я предпочитаю ее вести совершенно открыто, не прикрываясь любезностями, не прибѣгая ни к какой свиходительности или к тому, что французы так безхарактерно называют по своему *l'indulgence*. Я нисколько не думал третировать моих противников как дѣтей: это значило бы не уважать их; да они никогда и не были моими противниками, потому что, собственно говоря, я их первый защитник и партизан. Только я не могу пройти молчалием, если они впадают в ошибки и заблуждаются; я считаю долгом честнаго человека указать им на новый путь и сказать им всю правду, необычайную, не прикрываясь ни лестью, ни комплиментами. Не спорю и о том, что я могу также ошибаться в моих суждениях и первый прошу и вызываю указать мнѣ на эти ошибки, не щадя моего самолюбия. Повторю опять: там, где на первый план выступают общественные вопросы, личное самолюбие не должно существовать. Займемся же этими общественными вопросами; обсудим их просто и смѣло, по крайнему нашему разумию; подадим друг другу руки не на ссору или гражду — это было бы низко — а на самый тѣсный и задушевный союз в дѣлѣ общественного развития. Вѣрите, господа, что недалеко отъ руки, которая написала вам эти строки, бьется горячее, любящее вас сердце.

Федотъ Бобылевъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

При Закавказской складочной таможнѣ, 8-го марта, съ 10 часов утра и въ слѣдующіе за тѣм дни, кромѣ воскресных и табельных, будетъ продаваться съ аукціоннаго торга *конфискованный чай*, въ количествѣ 76 пуд. 12 1/2 ф., партиями не менѣе одного пуда.

За отъѣздомъ продается МЕБЕЛЬ въ Пемской колоніи, въ домѣ Науменко, возлѣ сада Тамашева, принадлежавшаго прежде генералу Роту.

Продается ФОРТЕПИАНО и разная МЕБЕЛЬ на Авдбарѣ, за Покровскими казармами, въ домѣ Гарасима АХВЕРДОВА; спросить поучика Борцова.

Въ магазинѣ Якова БАБАНОВОСА, на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ генералъ-майора Арциуни, послучаю отъѣзда за границу, продаются по самымъ дешевымъ цѣнамъ золотыя бриллиантовыя вещи, а также золотыя и серебряныя ЧАСЫ.

ОТДАЕТСЯ ВЪ НАЕМЪ помѣщеніе подъ магазинъ, съ комнатою при немъ, въ домѣ г-жи Сумбатовой, на Эриванской п. о. кади.

ПРИБЪХАЛИ: февраля 26-го, изъ Баку секретарь французскаго посольства въ Персіи *виконтъ Дебелюне*. 27-го, изъ Поти титуляр. совѣт. *Неллиперъ*. 28-го, изъ Гори генералъ-майоръ кн. *Шаликовъ 2-й*.

ВЫБЪХАЛИ: февраля 26-го, въ Анапуръ майоръ *Журавлевъ*. 27-го, въ Лагодехи майоръ *Лорисъ-Меликовъ*. 28-го, въ Квишеть подполков. *Потебня*, въ Закаталы подполков. *Домбровский*, въ Елисаветополь подполков. *Гаркушенко*.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Смѣрность воздуха.	Бар. при 13 1/2 Р° Русс. пол.	Напр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.					Наил.	Наиб.
23 го февраля.	7 утра.	+ 2,6	+ 1,8	0,89	574,43	С. слаб.	Обл. разе. и иней.	+ 2,2	+ 11,4
	1 попол.	+ 11,2	+ 6,0	0,47	574,58	СВ. оч. слаб.	Обл. на гориз.		
	9 вечер.	+ 7,8	+ 2,6	0,60	575,54	ЮВ. оч. слаб.	Ясно.		
24 го февраля.	7 утра.	+ 3,3	+ 0,8	0,79	575,54	С. оч. слаб.	Ясно.	+ 0,6	+ 11,2
	1 попол.	+ 13,2	+ 5,8	0,46	574,32	СВ. слаб.	Обл. раз.		
	9 вечер.	+ 7,5	+ 3,0	0,55	574,00	Тихо.	Обл. на гориз.		
25 го февраля.	7 утра.	+ 4,4	+ 0,6	0,74	573,78	СЗ. слаб.	Облачно на гориз.	+ 1,2	+ 17,4
	1 попол.	+ 11,4	+ 7,8	0,89	71,89	СЗ. слаб.	Обл. мѣсти.		
	9 вечер.	+ 6,4	+ 5,5	0,48	571,92	В. слаб.	Обл. тонкія.		
26 го февраля.	7 утра.	+ 2,6	+ 0,8	0,79	575,93	В. слаб.	Пасмурно иней. дождь.	+ 0,0	+ 1,8
	1 попол.	+ 7,8	+ 2,6	0,68	576,34	ЮВ. слаб.	Пасмур. накрап. дождь.		
	9 вечер.	+ 3,5	+ 0,0	0,79	577,86	ЮВ. слаб.	Пасмурно.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЪ. Марта 1-го дня, 1862 года. Цензоръ *Д. Коваленскій*. Въ Типографіи Главнаго Управления Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ *Ф. Бобылевъ*.